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SUMMARY
The purpose of this article is the highlighting of the difference between the eco-

nomic categories „work” and „workforce;” „wares” and wares-workforce.” Here are 
examined the unity and distinction of this  categories and „exchange value” of the 
wares-workforce; „needed work” and „extrawork”; content and peculiarities of labor 
market.
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Unitatea şi deosebirea dintre muncă 
şi forţa de muncă. Unul dintre marii gân-
ditori din Grecia Antică, Sofocle, afirma că 
„nimic nu se izbândeşte fără muncă.” În 
sec. al XVII-lea al erei noastre, economistul 
englez William Petty scria că „munca este 
tatăl, iar natura – mama tuturor lucruri-
lor.” Fondatorul doctrinei liberalismului 
economic clasic, Adam Smith, a mers mai 
departe. Autorul scrie în opera sa „Avuţia 
naţiunilor. Cercetare asupra naturii şi 
cauzelor ei” (1776): „Munca anuală a ori-
cărei naţiuni constituie fondul care dinto-
deauna o aprovizionează cu toate bunurile 
necesare şi de înlesnire a traiului, pe care le 
consumă anual şi care constau, totdeauna, 
fie din produsul imediat al acelei munci, fie 
din ceea ce se cumpără cu acel produs, de la 
alte naţiuni.” [1, p. 3]

Şi totuşi, ce este munca şi ce reprezintă 
forţa de muncă? În cele ce urmează vom 
încerca să clarificăm aceste probleme de 
o deosebită importanţă în condiţiile eco-
nomiei de piaţă, probleme care sunt exa-
minate insuficient în literatura de specia-
litate. În viziunea noastră, aceasta se ex-

plică prin faptul că unii analişti identifică 
intenţionat aceste două noţiuni distincte, 
iar alţii, din lipsă de cunoştinţe, ocolesc 
delimitarea conţinutului lor adevărat. 

Munca este activitatea conştientă, deci 
specific umană, îndreptată spre un anumit 
scop: obţinerea bunurilor materiale sau a 
serviciilor pentru satisfacerea nevoilor 
crescânde ale oamenilor. În procesul de 
muncă, omul beneficiază de aptitudini-
le sale fizice şi intelectuale, experienţa şi 
cunoştinţele acumulate, adică capacitatea 
sa de a munci, forţa de muncă. 

Procesul muncii creatoare de bunuri 
materiale sau imateriale presupune exis-
tenţa a trei elemente:

1. Omul (muncitorul) cu capacitatea de 
a munci.

2. Obiectul muncii (materii prime, ma-
teriale, combustibil ş. a.).

3. Mijloace de muncă (maşini, utilaje, 
instrumente ş. a.) cu ajutorul cărora mun-
citorul acţionează asupra obiectului mun-
cii, asigurând, astfel, producerea bunurilor 
necesare pentru îndestularea nevoilor cu-
rente şi de perspectivă. 
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Munca constituie baza existenţei şi 
dezvoltării societăţii omeneşti, condi-
ţia veşnică şi naturală a vieţii oamenilor. 
Munca a avut o importanţă majoră în pro-
cesul de formare a omului însuşi. Datorită 
muncii, omul a început să confecţioneze 
unelte de muncă şi a putut să-şi dezvol-
te aptitudinile fizice şi intelectuale, care 
au contribuit şi contribuie la dezvoltarea 
progresului economic şi social al omenirii.

Munca se manifestă în mai multe for-
me, principalele fiind: munca vie, munca 
trecută, munca simplă, munca complexă, 
munca concretă, munca abstractă, munca 
productivă, munca neproductivă, munca 
necesară, supramunca ş. a. În mod grafic, 
aceste forme sunt prezentate în schema 
de mai jos.

Schema 1. Formele de manifestare a 
muncii.

Sursă. Elaborată de autor.

Aşadar, munca constituie însuşi proce-
sul de producere a bunurilor necesare sa-
tisfacerii nevoilor crescânde ale oameni-
lor, iar forţa de muncă  reprezintă totalita-
tea aptitudinilor fizice şi intelectuale care 
există în organismul, în personalitatea vie 
a omului, şi pe care el le pune în funcţiune 
atunci, când creează bunuri de un fel oa-
recare. În aceasta constă deosebirea esen-
ţială dintre muncă şi forţa de muncă. 

Aptitudinile fizice şi intelectuale puse 
în mişcare în procesul muncii au existat 
dintotdeauna. Forţa de muncă în calitate 
de marfă însă nu există decât în condiţiile 
economiei de piaţă. În cadrul acestei for-
me de activitate economică, majoritatea 
absolută a bunurilor materiale şi a servi-
ciilor îmbracă forma de marfă, marfă de-
vine deci şi forţa de muncă. În acest sens, 
economia de piaţă nu este altceva decât o 
„uriaşă îngrămădire de mărfuri.” Dar ce este 
marfa şi care sunt proprietăţile sale?

Marfa şi proprietăţile sale. Marfa re-
prezintă produsul muncii omeneşti desti-
nate satisfacerii unor nevoi ale altor per-
soane decât ale producătorilor. Orice mar-
fă este unitatea dialectică a două propri-
etăţi: valoarea de întrebuinţare şi valoarea. 

Valoarea de întrebuinţare înseamnă 
ansamblul însuşirilor unui bun care fac din 
acesta o utilitate. Aceste însuşiri decurg 
atât din calităţile substanţei mărfii, cât şi 
din cele ale condiţiilor speciale în care s-a 
desfăşurat procesul muncii pentru a pro-
duce marfă. 

Valorile de întrebuinţare sunt, în ace-
laşi timp, purtătorii materiali ai valorilor 
de schimb. Acestea reprezintă proporţia, 
raporturile în care valorile de întrebuin-
ţare diferite se schimbă între ele. Pentru a 
determina natura şi dimensiunea acestui 
raport de schimb, să recurgem la următo-
rul exemplu: un chintal de grâu se schim-
bă pe X chintale de bumbac. Ce înseamnă 
această ecuaţie? Că un element comun de 
aceeaşi mărime există în două obiecte di-
ferite. Acest element comun nu este altce-
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va decât cantitatea de muncă omenească 
cheltuită în procesul de producere a aces-
tor obiecte. Cele două obiecte sunt egale 
deci cu un al treilea element, care în sine 
nu este nici unul, nici celălalt. 

Dacă facem abstracţie de valoarea de 
întrebuinţare a substanţei mărfurilor, nu 
le mai rămâne decât o singură calitate, 
cea de a fi produse ale muncii, adică de 
cheltuire de forţă de muncă umană, in-
diferent de forma în care se efectuează 
aceasta. 

Elementul comun care apare în rapor-
turile de schimb al mărfurilor este valoa-
rea. Ea reprezintă munca omenească în-
corporată, materializată în marfă. În mod 
grafic, cele menţionate sunt prezentate în 
schema 2.

Munca concretă şi munca abstrac-
tă. Dublul caracter al mărfii ca valoare de 
întrebuinţare şi valoare de schimb este 
determinat de dublul caracter al muncii 
întruchipate în marfă ca muncă concretă şi 
muncă abstractă. 

Munca concretă a oricărui producă-
tor are, întâi de toate, o determinare ca-
litativă. Ea presupune o anumită califica-
re, o anumită experienţă, un scop bine 
precizat, un rezultat specific. Activitatea 
producătorului de mărfuri se desfăşoară 
într-o formă specială, cu anumite unelte 

Schema 2. Elementele constitutive ale mărfii.

şi obiecte de muncă, îndreptată spre un 
scop anumit, având ca rezultat o valoare 
de întrebuinţare. Această muncă se nu-
meşte muncă concretă. 

Deosebirea valorilor de întrebuinţa-
re este condiţionată de faptul că ele se 
manifestă ca produse ale diferitelor feluri 
de muncă concretă (munca minerului, 
munca jurnalistului, munca brutarului, 
munca ţesătorului etc.). Anume caracte-
rul specific al muncii concrete al fiecărui 
producător de mărfuri face să se deose-
bească munca acestuia de cea a unui alt 
producător de mărfuri. Această deosebire  
este cauzată în mod inevitabil de deose-
birile dintre obiectele muncii, uneltele 
de muncă, scopul şi rezultatul specific al 
muncii; gradul de eficienţă a muncii con-

crete constituie izvorul bogăţiei reale a 
societăţii. 

Dacă se face abstracţie de modul spe-
cific în care se desfăşoară munca ome-
nească, aceasta apare ca un consum de 
muncă în sens fiziologic, adică consum de 
creier, de muşchi, de nervi ş. a. Din acest 
punct de vedere, munca apare ca muncă 
abstractă. Anume această muncă creea-
ză valoarea de schimb a mărfii. 

Cheltuirea energiei musculare şi ner-
voase de către oameni persistă înconti-
nuu, dar numai atunci când oamenii pro-
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duc bunuri în vederea vânzării lor (produc 
deci mărfuri), cheltuirea fiziologică devi-
ne şi înseamnă muncă abstractă. Ulterior, 
numai schimbul de mărfuri poate stabili, 
dacă munca producătorului respectiv este 
necesară societăţii şi constituie o părticică 
a muncii socialmente necesare. Comparând 
diferite produse ale muncii lor, oamenii, în 
procesul schimbului, cumpără, astfel, for-
ţa de muncă consumată pentru producţia 
mărfurilor. 

Munca concretă şi munca abstractă nu 
sunt munci diferite, ci aceeaşi muncă pri-
vită din două unghiuri diferite. Orice mun-
că este, pe de o parte, un consum de forţă 
de muncă umană, în sens fiziologic, şi în 
această calitate a ei de muncă omenească, 
reală sau abstractă, ea creează valoarea 
mărfurilor. Orice muncă este, pe de altă 
parte, cheltuire de forţă de muncă uma-
nă într-o formă specială, în vederea unui 
anumit scop, şi în această calitate a ei de 
muncă utilă concretă ea produce valori de 
întrebuinţare. [2, p. 86]

Munca simplă şi munca complexă. 
Din punctul de vedere al nivelului de pre-
gătire profesională există muncă simplă şi 
muncă complexă. 

Munca simplă este munca care nu cere 
de la lucrător o pregătire, o calificare spe-
cială; muncă necalificată. Ritmurile rapide 
ale progresului tehnic şi creşterea nivelu-
lui de instruire a populaţiei conduc treptat 
la reducerea deosebirilor dintre munca 
necalificată şi cea calificată. 

Munca complexă este munca care 
necesită o pregătire specială a lucrători-
lor. Munca complexă poate fi definită ca 
muncă simplă înmulţită (potenţială). O 
oră de muncă complexă poate echivala cu 
câteva ore de muncă simplă. În condiţiile 
economiei de piaţă toate tipurile de mun-
că complexă (calificată) se reduc la muncă 
simplă. Mărimea valorii mărfii este deter-
minată, de fapt, de cantitatea necesară de 
muncă simplă. Acest principiu se află şi la 
baza remunerării muncii salariate. Dife-

ritele proporţii în care diversele feluri de 
muncă se reduc la munca simplă ca la uni-
tatea lor de măsură se stabileşte pe baza 
cererii şi ofertei pe piaţa respectivă. 

Impactul timpului socialmente ne-
cesar de muncă asupra mărimii valorii 
mărfii. Dacă conţinutul valorii îl reprezin-
tă munca umană, atunci mărimea acestei 
valori nu poate fi determinată decât de 
cantitatea de muncă creatoare de valoare. 
Munca, adică procesul de creare a mărfii, 
se desfăşoară în timp care, la rândul său, 
se măsoară cu ora, ziua ş. a. 

Producătorii de mărfuri lucrează însă 
în condiţii diferite, în funcţie de situaţiile 
individuale de activitate şi de pregătirea 
profesională specifică fiecăruia. Lenea şi 
neîndemânarea, lungind durata muncii, 
nu măresc şi valoarea mărfii. Pentru ca lu-
crurile să fie clare, fondatorii teoriei valorii 
bazate pe muncă au precizat că valoarea 
mărfurilor nu este dată de timpul de mun-
că individual necesar pentru producerea 
lor, ci de timpul de muncă socialmente 
necesar. 

Timpul de muncă socialmente necesar 
este considerat timpul de muncă necesar 
pentru a produce o valoare oarecare de 
întrebuinţare, în condiţiile de producţie 
existente, normale din punct de vedere 
social şi cu media socială  de îndemânare 
şi intensitate a muncii. Mai mult, timpul 
de muncă socialmente necesar nu este o 
medie aritmetică a timpilor individuali, ci 
timpul condiţiilor normale din punct de 
vedere social, adică timpul de muncă în 
care se produc majoritatea mărfurilor de 
o anumită menire (speţă). 

Timpul de muncă socialmente necesar 
nu este o mărime fixă, dată odată pentru 
totdeauna. El este un produs al dezvoltă-
rii social-economice şi se modifică odată 
cu orice schimbare, în forţa productivă a 
muncii, adică cu orice schimbare în spo-
rirea înzestrării tehnice şi tehnologice a 
muncii. Cu cât e mai înalt nivelul tehnico-
tehnologic al muncii, cu atât e mai redus 
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timpul de muncă necesar pentru produ-
cerea unui articol de marfă, cu atât e mai 
mică cantitatea de muncă întruchipată în 
el, cu atât e mai mică valoarea lui.

Aşadar, la baza mărimii valorii mărfii nu 
stau cheltuielile de timp de muncă nece-
sare pentru producerea ei, ci cheltuielile 
de timp de muncă socialmente necesare 
pentru crearea acesteia. 

Marfa - forţă de muncă. Prin forţa de 
muncă sau capacitatea de a munci se în-
ţelege, după cum s-a menţionat, totalita-
tea aptitudinilor fizice şi intelectuale, care 
există în organismul, în personalitatea vie 
a omului şi pe care el le pune în funcţiune 
atunci când produce bunuri materiale sau 
prestează servicii de un fel oarecare. 

Capacităţi fizice şi intelectuale puse în 
mişcare au existat dintotdeauna. Forţa de 
muncă în calitate de marfă nu există însă 
decât în condiţiile economiei de piaţă. Aici 
sunt îndeplinite concomitent două condi-
ţii necesare: 

1) Posesorul forţei de muncă este liber 
din punct de vedere juridic pentru a-şi pu-
tea vinde forţa - unica sa marfă pe un timp 
determinat, capacitatea de a munci.

2) El este liber din punct de vedere eco-
nomic – nu posedă mijloace de producţie 
prin utilizarea cărora să-şi asigure existen-

ţa. În virtutea acestui fapt, proprietarul for-
ţei de muncă este nevoit s-o vândă pentru 
un interval de timp oarecare în schimbul 
unei sume de bani denumită salariu. 

Ca orice altă marfă, marfa-forţă de 
muncă este supusă legii valorii, are deci 
valoare şi valoare de întrebuinţare. 

Valoarea forţei de muncă este deter-
minată de cheltuielile de muncă social-
mente necesare pentru producerea şi re-
producerea sa. Fiind legată de existenţa şi 
supravieţuirea organismului viu al omului, 
de starea situării sale la dispoziţia anga-
jatorului, la standarde crescânde de trai, 
structura valorii forţei de muncă include: 
valoarea mijloacelor de subzistenţă ne-
cesare lucrătorului şi membrilor familiei 
sale, inapţi de muncă, cheltuielile legate 
de perfecţionarea profesională, cheltuie-
lile pentru transport ş. a. Spre deosebire 
de alte mărfuri, valoarea forţei de muncă 
este un dat istoric. Ea depinde de condi-
ţiile istorice ale folosirii  sale. Epoca, tradi-
ţiile, comportamentul şi particularităţile 
consumului, nivelul de dezvoltare econo-
mică şi socială, nivelul de cultură pot face 
ca valoarea să varieze în timp şi spaţiu. Mai 
remarcăm că limita minimă  a valorii forţei 
de muncă o formează costul mijloacelor 
de trai propriu-zise, indispensabile supra-

Sursă. Elaborată de autor. 

Schema 3. Particularităţile mărfii-forţă de muncă.
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vieţuirii, adică acel minimum necesar de 
trai sub care însăşi existenţa omului este 
pusă sub semnul întrebării. Este cunoscut 
faptul că în Republica Moldova atât sala-
riul mediu lunar, cât şi minimul de existen-
ţă sunt cele mai mici din ţările Europei. 

Valoarea de întrebuinţare a mărfii-forţă 
de muncă reprezintă capacitatea sa de a 
produce, în procesul activităţii economice 
pentru care este angajată, o valoare mai 
mare decât propria sa valoare, de a produ-
ce plusvaloare. 

Pentru această calitate a ei, proprieta-
rul mijloacelor de producţie o angajează.  
(Cele menţionate sunt prezentate grafic în 
schema 3).

Deci forţa de muncă şi munca sunt ca-
tegorii economice diferite: forţa de mun-
că este capacitatea omului de a munci, pe 
când munca constituie însuşi procesul de 
creare a mărfurilor. Munca nu poate servi 
ca obiect de vânzare-cumpărare, nu este 
marfă. Dacă s-ar presupune că munca este 
o marfă, aceasta ar trebui să aibă valoare. 
Atunci această valoare ar trebui măsurată. 
Dar cu ce? Poate cu valoarea produsului în 
care este încorporată munca? Dar, după 
cum se ştie, valoarea mărfii se măsoară 
ea însăşi cu cantitatea de muncă cheltui-
tă pentru producerea ei. Deci afirmaţia că 
valoarea muncii se măsoară prin muncă, 
nu este decât o tautologie banală: e ca şi 
cum ai spune că un kilogram de bumbac 
cântăreşte un kilogram de bumbac. În afa-
ră de aceasta, dacă valoarea muncii s-ar 
măsura, într-adevăr, cu valoarea produsu-
lui creat de ea, lucrătorul ar trebui să pri-
mească pentru munca sa sub formă de sa-
lariu întreaga valoare creată de el. Atunci 
însă posesorului mijloacelor de producţie 
nu i-ar mai rămâne niciun surplus de ve-
nit peste salariul plătit salariatului, iar pro-
ducţia de mărfuri ar pierde orice sens. 

În realitate, pe piaţa forţei de muncă, 
angajatorului îi este opusă în mod ne-
mijlocit nu munca, ci forţa de muncă. Se 
vinde şi se cumpără nu munca, ci forţa 

de muncă a persoanelor apte de muncă, 
lipsite de mijloace de producţie şi aflate 
în căutarea unui loc de muncă. Aşa se ex-
plică deosebirea esenţială dintre muncă şi 
forţa de muncă. 

Dacă ceea ce vinde salariatul nu este 
munca, timpul său de muncă, ci capacita-
tea sa de a munci, atunci şi locul unde se 
negociază preţul forţei de muncă – sala-
riul – trebuie să fie numit piaţa forţei de 
muncă şi nu piaţa muncii, aşa cum o mai 
numesc astăzi unele persoane incompe-
tente în materie. 

Abordări conceptuale privind defi-
nirea pieţei forţei de muncă. În teoria şi 
practica economică este utilizat atât con-
ceptul de „piaţa muncii,” cât şi cel de „piaţa 
forţei de muncă.” Prezentăm  doar câteva 
din aceste concepte. 

Dicţionarul de ştiinţe economice de-
fineşte „piaţa muncii” ca un ansamblu de 
ofertanţi şi de solicitanţi, care interacţio-
nează în vederea determinării preţurilor 
şi/sau cantităţilor de muncă. [6, p. 13] În 
viziunea autorilor Dicţionarului de eco-
nomie, piaţa muncii este noţiunea ce de-
semnează întâlnirea cererii cu oferta de 
muncă, stabilirea pe această bază a con-
diţiilor pentru angajarea salariaţilor. [7, p. 
67] „Piaţa muncii reprezintă locul abstract 
(sau spaţiul economic) în care se întâlnesc 
cererea de muncă (de locuri de muncă) cu 
oferta de muncă. Pe această piaţă au loc 
negocierile între cumpărătorul şi vânzătorul 
forţei de muncă.” [8, p. 173] 

În altă lucrare găsim: „Piaţa muncii sau 
piaţa forţei de muncă poate fi definită, îna-
inte de toate ca spaţiul economic în care se 
întâlneşte, se confruntă şi se negociază în 
mod liber cererea de forţă de muncă (anga-
jatorii în calitate de cumpărători, şi oferta, 
reprezentată prin posesorii de forţă de mun-
că.” [8, p. 276] Sau: „Confruntarea dintre 
cererea şi oferta de forţă de muncă într-un 
anumit interval de timp şi într-un anumit 
spaţiu, care finalizează prin vânzarea-cum-
părarea de forţă de muncă în schimbul unui 
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preţ numit salariu, poartă denumirea de 
piaţa muncii.” [9, p. 67]

Enumerarea abordărilor poate conti-
nua la nesfârşit, dar şi cele menţionate 
arată confuzia în definirea pieţei forţei de 
muncă. O astfel de confuzie are la bază, 
în opinia noastră, înţelegerea diferită a 
obiectului pieţei respective. Unii conside-
ră ca obiect al negocierilor munca, alţii – 
forţa de muncă. 

În viziunea noastră, „piaţa forţei de 
muncă reprezintă ansamblul relaţiilor ce 
apar între deţinătorii mijloacelor de pro-
ducţie, în calitate de cumpărători de forţă 
de muncă, şi posesorii de forţă de muncă, în 
calitate de vânzători ai acestei mărfi specifi-
ce.” Obiectul pieţei respective îl constituie 
negocierea în mod liber a preţului forţei 
de muncă numit salariu, în funcţie de per-
formanţele celor ce sunt angajaţi. În mod 
grafic, piaţa forţei de muncă este repre-
zentată în schema 4. 

Aşadar, obiectul pieţei forţei de muncă 
îl constituie nu munca, ci capacitatea per-
soanei apte de muncă de a munci pentru 
o anumită remunerare în bani sau în na-
tură. 

Pe piaţa forţei de muncă, angajatorul şi 
salariatul par a se întâlni ca două persoa-
ne aflate pe picior de egalitate cu intenţia 
să procedeze la un schimb de echivalen-
te. Dar acest „rai al drepturilor înnăscute al 
omului” nu este decât în aparenţă un rai. 

fel de situaţie angajatorului nu i-ar rămâne 
niciun surplus de venit peste salariul plătit 
lucrătorului, ar dispărea sursa de acumu-
lare a unei părţi din produsul nou-creat 
pentru dezvoltarea şi modernizarea bazei 
tehnico-materiale de producţie, soluţio-
narea problemelor sociale ş. a. Producţia 
de mărfuri ar pierde orice sens. Deci pro-
blema-cheie este problema respectării 
raportului optim în procesul distribuirii şi 
redistribuirii valorii nou-create. 

În realitate aceasta este o piaţă de înşelă-
ciuni. De ce? Răspunsul este următorul. 

Ca orice marfă, forţa de muncă are va-
loare şi valoare de întrebuinţare. Valoarea 
de întrebuinţare a mărfii-forţă de muncă 
dispune de capacitatea să producă, în pro-
cesul de producţie pentru care este an-
gajată, o valoare mai mare decât propria 
sa valoare, să producă plusvaloare. Acest 
surplus de valoare este însuşit de angaja-
torul forţei de muncă, indiferent dacă aces-
ta este o persoană fizică, persoană juridică 
sau chiar statul. Astfel, angajatul primeşte 
sub formă de salariu doar o parte din va-
loarea produsului creat de forţa sa de mun-
că şi, anume, valoarea produsului necesar. 
De aceea, şi salariul nu este ceea ce apare 
la suprafaţa vieţii reale, ci forma transfor-
mată a valorii şi preţului forţei de muncă.

Dar ce s-ar întâmpla dacă angajatul ar 
primi sub formă de salariu întreaga valoa-
re creată de forţa sa de muncă? Într-o ast-

Schema 4. Componentele definitorii ale pieţei forţei de muncă.
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Procesul de muncă şi procesul de 
creare a valorii. După cum s-a menţio-
nat, orice proces de producţie presupune 
existenţa şi combinarea a, cel puţin,  doi 
factori de producţie: mijloacele de produc-
ţie şi forţa de muncă. Cei doi factori nu au 
acelaşi rol şi nici nu se comportă la fel în 
timpul procesului de producţie. 

Mijloacele de producţie (maşini, uti-
laje, materii prime, combustibili, energie 
ş. a.) nu fac altceva decât să-şi transmită 
valoarea lor asupra produselor, la a căror 
creare participă. Costul lor se regăseşte în 
preţul produselor destinate vânzării. Con-
sumarea şi transmiterea valorii are loc fie 
dintr-odată, într-un singur ciclu de pro-
ducţie (mijloacele circulante), fie succesiv, 
sub forma amortizării (mijloacele fixe). 
Mai repede sau mai târziu, dintr-odată sau 
succesiv, valoarea mijloacelor de produc-
ţie se transmite integral asupra bunurilor 
materiale sau a serviciilor prestate. Aşadar, 
prin folosirea mijloacelor de producţie în 
procesul de producţie nimic nu se pierde, 
nimic nu se creează. Cu totul altfel stau 
lucrurile în ceea ce priveşte factorul forţei 
de muncă. Posesorul mijloacelor de pro-
ducţie a angajat forţa de muncă pentru 
a dispune de ea într-un interval de timp. 
În acest interval, în timpul zilei de muncă, 
angajatul are ca sarcină minimă să creeze, 
în procesul de utilizare a mijloacelor de 
producţie, o valoare nouă, egală cu valoa-
rea forţei sale de muncă. Dacă procesul 
de producţie s-ar opri aici, proprietarul 
mijloacelor de producţie s-ar transfor-
ma, cum  s-a menţionat, într-un filantrop. 
Pentru că aşa ceva este exclus, procesul 
de producţie continuă. În această conti-
nuitate, forţa de muncă, în acelaşi proces 
de producţie şi în limitele duratei zilei de 
muncă stabilite prin contract, creează o 
valoare peste propria sa valoare. De aici 
valoarea forţei de muncă şi valoarea crea-
tă de forţa de muncă, în procesul muncii, 
sunt două mărimi diferite. Diferenţa dintre 
aceste mărimi reprezintă plusvaloarea. 

Procesul de muncă nu este altceva de-
cât „consumarea” mărfii - forţă de muncă 
cumpărată de către posesorul mijloacelor 
de producţie, pe care el n-o poate consu-
ma, decât adăugându-i mijloace de pro-
ducţie. În timpul procesului de muncă, 
munca, în calitatea sa de muncă concretă, 
utilizează mijloacele de producţie pentru 
a le transforma în mărfuri, iar în calitate de 
muncă abstractă – creează şi adaugă va-
loarea nouă. Anume aşa decurge procesul 
de creare a valorii mărfii. 

Pe posesorul factorilor de producţie 
nu-l interesează însă valoarea în sine a 
mărfii, ci o anumită parte a ei – plusvaloa-
rea. Ea se obţine tocmai prin prelungirea 
procesului de formare a valorii  mărfii din-
colo de punctul până la care salariatul  a 
reprodus valoarea forţei sale de muncă. 

Distincţia între procesul de muncă şi 
cel de creare a valorii în interiorul duratei 
zilei de muncă este inoperaţională. Aceas-
ta se explică prin unitatea organică a aces-
tor două procese, prin faptul că fiecare 
oră, fiecare minut, secundă ş. a. le conţin  
ambele. Angajatul nu lucrează o parte a 
zilei de muncă pentru sine şi o altă parte 
distinctă – pentru angajator. 

La originea plusvalorii se regăseşte 
deci consumarea forţei de muncă a sala-
riaţilor. Ea nu poate aparţine decât celui, 
care a angajat-o pe piaţa forţei de muncă, 
pe baza schimbului de echivalente – an-
gajatorului. Echivalenţa de pe piaţa de 
muncă permite exploatarea în procesul 
de producţie a factorului uman. Mărimea 
exploatării se poate măsura la modul rela-
tiv şi absolut. Relativ – prin rata plusvalorii 
(p1), care exprimă gradul de exploatare; 
absolut – prin măsura plusvalorii. 

Rata plusvalorii reprezintă raportul 
dintre timpul de muncă necesar (t0), în 
care muncitorul reproduce valoarea forţei 
de muncă şi timpul de supramuncă (t1), în 
care el creează plusvaloare. 

Formula de calcul este: 
p1 = t/ t1 x 100%=(P/S) x 100%, unde:
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p1 – rata plusvalorii;
t – timpul de muncă necesar;
t1 – timpul de supramuncă;
P – plusvaloarea creată în timpul de su-

pramuncă;
S – salariul muncitorului creat în timpul 

de muncă necesar.
Determinând raportul în care valoarea 

nou-creată se împarte între angajat şi an-
gajator, rata plusvalorii nu indică mărimea 
absolută a supramuncii şi a numărului de 
angajaţi creatori de plusvaloare. Această 
lipsă este suplinită de masa plusvalorii (P) 
care poate fi calculată după formula:

P = (p/s) x N, unde:
P – masa plusvalorii;
p – plusvaloarea creată de un angajat;
s – salariul unui angajat;
N – numărul total al angajaţilor.
Dacă, de exemplu, la întreprindere ac-

tivează 1.000 de angajaţi şi fiecare dintre 
aceştia pe parcursul unei zile de muncă 
creează plusvaloare în mărime de 4 USD, 
atunci masa plusvalorii (P) va fi egală cu 
4.000 USD. Există două căi principale de 
obţinere a plusvalorii: extensivă şi intensi-
vă. 

Calea extensivă constă în prelungi-
rea zilei de muncă în favoarea timpului 
de supramuncă. Dacă, de exemplu, ziua 
de muncă este de 8 ore şi se împarte în 
mod egal, în timp de muncă necesar de 
4 ore şi, respectiv, timp de supramuncă 
alte 4 ore, rata plusvalorii este: p1 = (4/4)
x100%=100%. Dacă  ziua  de  muncă  creş-
te  la  10 ore,  iar  timpul  de  muncă nece-
sar rămâne acelaşi, rata plusvalorii devine: 
p1 = (6/4)x100%=150%. 

Calea intensivă presupune sporirea 
forţelor productive ale muncii şi, ca urma-
re, creşterea productivităţii muncii anga-
jaţilor. În acest caz, ziua de muncă nu se 
mai prelungeşte. Creşterea productivităţii 
muncii face posibil ca, în limitele aceleiaşi 
perioade de timp, să se procedeze la re-
ducerea timpului de muncă necesar şi, ca 
şi consecinţă, mărirea timpului de supra-

muncă. Dacă, de exemplu, ziua de lucru 
rămâne de 8 ore, iar intensificarea muncii 
implică un consum suplimentar de 15 mi-
nute la fiecare oră, în 8 ore plusul de mun-
că astfel obţinut este de 8x15=120 minute, 
adică două ore. Dacă acest „câştig” este în 
favoarea timpului de supramuncă, rata 
plusvalorii creşte, de  la  100%,  iniţial,  la  
p1 = (6/4)x100%=150%. 

O altă cale, mult mai simplă şi como-
dă, este metoda de obţinere a plusvalorii 
relative. Durata zilei de muncă nu se mai 
prelungeşte, nici extensiv, nici intensiv. În 
limitele aceleiaşi zile de muncă, se pro-
cedează la reducerea timpului de muncă 
necesar şi, ca o consecinţă, mărirea cores-
punzătoare a timpului de supramuncă. 

Dacă  de  la  împărţirea egală a zilei de 
muncă  de  8  ore între  cele  două  seg-
mente şi deci  la  o  rată  a  plusvalorii  de  
100%, devine  posibilă  reducerea  timpu-
lui  de muncă  necesar  la  3  ore  şi  spori-
rea  timpului  de  supramuncă  la  5  ore, 
atunci rata plusvalorii creşte de  la  100%  
la 166%: p1 = (5/3)x100%=166%. O astfel 
de cale poate fi asigurată pe baza moder-
nizării şi retehnologizării producţiei. 

După cum s-a menţionat, în procesul 
de producţie şi, respectiv, la crearea valorii 
mărfii participă mijloacele de producţie şi 
forţa de muncă. 

Mijloacele de producţie, în esenţă, nu 
fac decât să-şi transmită valoarea lor asu-
pra produselor nou-create. Forţa de mun-
că utilizată în procesul de producţie repro-
duce valoarea sa şi creează plusvaloare. În 
acest context, valoarea mărfii poate fi pre-
zentată astfel: 

V = C+S+P, unde:
V – valoarea mărfii;
C – costul mijloacelor de producţie 

consumate;
S – salariul angajaţilor;
P – plusvaloarea creată de supramunca 

angajaţilor.
Altfel spus, valoarea de schimb a mărfii 

constă din cantitatea de muncă trecută şi 



Administrarea publică: teorie şi practică 107Economie şi finanţe publice

cantitatea de muncă vie consumată în pro-
cesul de producere a acesteia. 

Dacă, de exemplu, costul mijloacelor 
de producţie este egal cu 6.000 de unităţi 
monetare (u. m.), salariul angajaţilor con-
stituie 4.000 de u. m. şi plusvaloarea – alte 
4.000, atunci valoarea mărfii (V) va fi egală 
cu 14.000 de u. m. Într-o astfel de situaţie, 
întreprinzătorul va obţine un venit net de 
4.000 u.m.

Concluzii
1. Munca constituie însuşi procesul de 

producţie a bunurilor materiale sau a ser-
viciilor. Forţa de muncă reprezintă totalita-
tea aptitudinilor fizice şi intelectuale care 
există în organismul, în personalitatea vie 
a omului. Aceasta determină deosebirea 
esenţială dintre noţiunile de „muncă” şi 
„forţa de muncă.”

2. Mărimea valorii unei mărfi este direct 
proporţională cu cantitatea de muncă chel-
tuită pentru producerea sa şi invers propor-
ţională cu forţa productivă a muncii.

3. În economia producătoare de măr-
furi devine marfa şi forţa de muncă a per-
soanei apte de muncă. Ca orice marfă, 
marfa-forţa de muncă are valoare de în-
trebuinţare şi valoare de schimb. 

Valoarea de întrebuinţare a mărfii-forţă 
de muncă reprezintă capacitatea sa de a 
produce, în procesul de producţie pentru 

care este angajată, o valoare mai mare 
decât propria sa valoare, de a produce 
plusvaloare. Pentru această calitate a ei, 
posesorul mijloacelor de producţie o an-
gajează. Aşa-numita piaţă a muncii devine 
piaţa forţei de muncă. 

Valoarea forţei de muncă este determi-
nată de cheltuielile de muncă socialmente 
necesare pentru producerea şi reprodu-
cerea sa. Limita minimă a valorii forţei de 
muncă o formează valoarea mijloacelor de 
existenţă, acel minimum necesar sub care 
însăşi existenţa a individului este pusă sub 
semnul întrebării. 

4. Deosebirea dintre „piaţa muncii” şi 
„piaţa forţei de muncă” este dată de deo-
sebirea dintre muncă şi forţa de muncă. 

5. Piaţa forţei de muncă reprezintă 
ansamblul relaţiilor social-economice ce 
apar în legătură cu angajarea şi utilizarea 
forţei de muncă, precum şi cu asigurarea 
protecţiei sociale a persoanelor aflate în 
căutarea unui loc de muncă. Obiectul pie-
ţei forţei de muncă îl constituie nu munca, 
ci forţa de muncă, capacitatea omului de 
a munci. 

6. Ca piaţă a celui mai important factor 
de producţie, piaţa forţei de muncă se în-
cadrează într-un sistem integral, care re-
prezintă, la rândul său, un segment al sis-
temului general al economiei naţionale. 
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